

# ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

**ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ**

**ВЪ ДОМОСТЯМЪ.**

**15 НОЯБРЯ. № 22. 1865 г.**

Разказы изъ библейской исторіи — путешествіе Израильтянъ отъ Синая до земли обѣтованной. — Философскія размышленія о религіи христіанской: — о необходимости первоначальнаго откровенія. — Къ памяти о Савостьяновѣ.

## РАЗСКАЗЫ

ИЗЪ

**БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.**

**Шествіе Израильтянъ отъ Синая до земли обѣтованной.**

Долго Израильтяне стояли около горы Синая, — безъ малаго годъ, но стояли не напрасно. Здѣсь они построили храмъ Богу, и храмъ великолѣпнѣйшій, весь облитый золотомъ и обвѣшанный драгоценными тканями, — но подвижной, который разбирался и составлялся на подобіе палатки, и потому назывался *Скиніею*. Здѣсь они получили отъ Бога, чрезъ Моисея, законы церковные и гражданскіе. Хотя Израильтяне и прежде жили не безъ закона, — руководились закономъ внутреннимъ, написаннымъ Богомъ въ сердце чловѣка, и преданіями, переходящими устно изъ рода въ родъ — отъ предковъ къ потомкамъ; но такъ какъ законъ внутренній началъ затемняться, а по этой причинѣ, и по причинѣ сокращенія жизни чловѣческой, и преданія могли измѣниться: то, что бы сохранить

въ нихъ знаніе и почитаніе истиннаго Бога, Богъ далъ имъ законъ внѣшній, написанный на двухъ каменныхъ скрижаляхъ, на которыхъ, въ десяти заповѣдяхъ, были изложены всѣ обязанности человѣка въ отношеніи къ Богу и къ ближнимъ. Послѣ того Богъ далъ имъ и законъ обрядовый, который подробно и ясно опредѣлялъ образъ внѣшняго богослуженія. Теперь Израильтяне уже не могли приносить жертвъ на всякомъ мѣстѣ, но токмо на мѣстѣ, избранномъ Богомъ (Втор. 12, 13), въ храмѣ, и при томъ не родоначальникъ, или глава семейства могъ приносить, какъ это было доселѣ, а только избранные и поставленные на это служеніе Самимъ Богомъ, Ааронъ съ своими сыновьями и ихъ потомки, которымъ законъ опредѣленно указывалъ, когда, какія жертвы и какимъ образомъ должны быть приносимы. Но этого мало: законъ, опредѣливъ мѣсто, лица, время и дѣйствія богослуженія, опредѣлялъ и образъ домашней и общественной жизни Израильтянъ. Онъ указывалъ имъ и пищу и одежду, наблюдалъ за ихъ тѣлесною чистотою, за ихъ бракосочетаніями и разводами, вступался въ ихъ труды и пріобрѣтенія требованіемъ начатковъ и десятинъ, и опредѣлялъ за преступленія наказанія строгія и вмѣстѣ растворенныя снисхожденіемъ. Короче, — Израильтяне при Синаѣ получили законъ, который сопровождалъ ихъ отъ колыбели до гроба, указывалъ имъ всѣ шаги ихъ жизни и направлялъ къ вѣчному спасенію и къ временному благополучію и каждаго изъ нихъ порознь и всѣхъ вмѣстѣ. При Синаѣ эти тысячи семействъ плотнѣе сложились между собою и составили какъбы одно семейство, связанное законами церковными и гражданскими, — составили общество, похожее на государство, царемъ котораго былъ Самъ Богъ, а Моисей — испол-

нителемъ Его распоряженій, истолкователемъ Его воли, видимымъ правителемъ народа и посредникомъ между Богомъ и народомъ. Вотъ почему такъ долго Израильтяне стояли при Синаѣ!

По совершеніи пасхи Моисей началъ дѣлать приготовленія къ продолженію пути. По повелѣнію Божію, онъ устроилъ двѣ серебрянныя трубы, которыми священники трубили, давая знать Израильтянамъ, когда останавливаться имъ и когда подыматься въ путь (этими же трубами въ праздники созывали народъ къ жертвоприношенію),—распредѣлилъ, какое мѣсто каждое колѣно должно занимать во время шествія и во время остановокъ. По этому распредѣленію скинія, окруженная колѣномъ Левія, всегда занимала средину; къ востоку отъ нея находились колѣна: Иудино, Иссахарово и Завулоново; къ сѣверу: Нефѣалимово, Асирово и Даново; къ югу: Рувимово, Симеоново и Гадово. Наконецъ, въ 20 день втораго мѣсяца, облако поднялось отъ скиніи и пошло; за нимъ пошли выше-сказаннымъ порядкомъ и Израильтяне — прямо къ землѣ обѣтованной. На третій день была остановка для отдыха. Здѣсь открылся въ народѣ ропоть на невыгоды странствованія. Богъ прогнѣвался на Израильтянъ и послалъ на нихъ съ неба огонь, который и попалилъ нѣкую часть стана ихъ (Чис. 11, 1), и только по молитвѣ Моисея эта казнь Божія прекратилась. Народъ усмирился, но не надолго. Мы видѣли, что изъ Египта много вышло съ Израильтянами людей иноплеменныхъ—не Израилева рода (Исх. 12, 38). Сначала эти иноплеменники, а за ними и Израильтяне возроптали на скудость пищи. Манна имъ наскучила; они вспомнили, какъ въ Египтѣ они ѣли досыта *мясо и рыбу, огурцы и дыни, лукъ и чеснокъ*, — вспомнили и начали плакать, говоря: «кто накормитъ насъ мясомъ? Ду-

*ша наша изсохла; только и видимъ одну манну.»* Этотъ вопль народа огорчилъ Моисея. Онъ обратился къ Богу съ молитвою, въ которой излилъ предъ Нимъ всю свою скорбную душу. «Чѣмъ я заслужилъ, Господи, говорилъ онъ, Твое неблаговоленіе ко мнѣ, что Ты возложилъ на меня управленіе этимъ своевольнымъ народомъ? Развѣ онъ мое рожденіе, что Ты заставилъ меня няичить его, какъ малютку? Они плачутъ и просятъ у меня мяса; а гдѣ я возму имъ мясо? Нѣтъ; не могу я управляться одинъ съ этимъ народомъ; или умертви меня, или устрой, чтобы я не терпѣлъ такихъ огорченій.» Богъ, утѣшая Моисея, говоритъ ему: «собири Мнѣ къ скинии 70 старѣйшинъ Израильскихъ, которыхъ ты самъ знаешь, и *Я уйму отъ Духа*, который сообщенъ тебѣ, возложу на нихъ, и они будутъ помогать тебѣ въ правленіи народомъ. А народу скажи, что по утру у нихъ будетъ и мясо; будутъ ѣсть не одинъ день, не два, не пять и не десять, а цѣлый мѣсяцъ, — будутъ ѣсть дотолѣ, что пойдетъ изъ ноздрей ихъ и опротивѣетъ имъ.» На удивленіе Моисея, отколѣ явится такое множество мяса, Богъ говоритъ: «ужели рука Господня не сильна? Вотъ увидимъ, исполнится ли Мое слово или нѣтъ.» Моисей передалъ слова Божіи народу и собралъ къ скинии 70 старѣйшинъ. Богъ сошелъ во облацъ, бесѣдовалъ съ Моисеемъ и сообщилъ старѣйшинамъ духъ пророчества — силу и ревность вразумлять и успокоивать народъ; но эта ревность и сила взяты были отъ Духа, пребывавшаго на Моисеѣ, дабы старѣйшины помнили свою зависимость отъ Моисея и не превозносились предъ нимъ. Сии 70 старѣйшинъ прообразовали тѣхъ 70 Апостоловъ, которыхъ Иисусъ Христосъ посылалъ по два предъ лицемъ Своимъ для предварительной проповѣди въ мѣста, куда Самъ хотѣлъ ид-

ти (Лук. 10, 1)?—Моисей, съ помощію сихъ старѣйшинъ, успокоилъ народъ, и всѣ разошлись по своимъ палаткамъ. Въ слѣдующую ночь подулъ сильный вѣтеръ съ моря, который и нанесъ къ стану такое множество перепеловъ, что они укрыли землю во всѣ стороны отъ стана на день ходу, т. е. верстъ на 28, и почти на два локтя отъ земли, болѣе 3 четвертей. Евреи собирали ихъ цѣлый день, и цѣлую ночь, и весь слѣдующій день, и нѣли, а въ запасъ сушили, и набрали такое множество, что самый малый сборъ былъ *десять спудъ*, до 25 четвертей на семейство. Но мясо еще было въ зубахъ ихъ, еще не успѣли удовлетворить своей прихоти, какъ Господь во гнѣвѣ Своемъ наслалъ на нихъ лютую язву, отъ которой померло множество народа (Чис. гл. 11).

Когда кончилась смертоносная язва, Израильтяне пошли далѣе. Но во время слѣдующей остановки возникло на Моисея, изъ—за жены его Сепфоры, неудовольствіе въ родныхъ его. Сепфора чѣмъ то оскорбила Аарона и Маріамъ, и они вознегодовали на нее и говорили: «развѣ Богъ съ однимъ Моисеемъ бесѣдуетъ? Не говоритъ ли Онъ и съ нами»? Моисей слышалъ это превозношеніе предъ собою брата и сестры и по кротости своей терпѣливо его перенесъ; но за него вступился Самъ Богъ. Онъ позвалъ ихъ всѣхъ троицъ въ скинію и тамъ обличилъ несправедливость Аарона и Маріамъ, выставилъ предъ ними на видъ величіе Моисея, какъ друга и собесѣдника Своего и какъ величайшаго изъ всѣхъ пророковъ. Ааронъ успѣлъ сознать свою виновность предъ Богомъ и предъ братомъ и раскаялся; а Маріамъ поражена была проказою. Моисей хотя и молился за нее; но Богъ псѣблилъ ее не прежде семи дней, которые она по закону должна была провесть вдали отъ людей—внѣ стана, такъ

какъ проказа была болѣзнь прилипчивая. — Послѣ этихъ событій Евреи пошли далѣе и наконецъ дошли до земли обѣтованной.

Смотрите, какая добрая, какая святая душа была у Моисея. Братъ и сестра сильно оскорбили его своимъ превозношеніемъ предъ нимъ и упреками въ томъ, что онъ имѣлъ за собою жену иноплеменную — Еѳіоплянку; однако Моисей не только не сердился на нихъ и не мстилъ имъ, но даже просилъ Бога объ исцѣленіи Маріамы отъ проказы, которая была наказаніемъ за оскорбленіе его. Вотъ незлобіе, достойное подражанія! Вотъ примѣръ, какъ мы должны платить ближнимъ за ихъ намъ обиды! Моисей жилъ за полторы тысячи лѣтъ до Иисуса Христа, жилъ въ такое время, когда мщеніе допускалось закономъ (Исх. 21, 24); и между тѣмъ буквально выполнилъ ученіе Иисуса Христа, Который говоритъ: *благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящимъ васъ, молитесь за обижающихъ васъ* (Матѳ. 5, 44). Но объ этомъ предметѣ — платить добромъ за зло уже было говорено, когда говорилось объ Іосифѣ, осыпавшемъ великими милостями своихъ братьевъ, продавшихъ его въ рабство; а въ нынѣшнемъ разсказѣ есть для насъ другія назиданія.

Израильтянамъ наскучилъ *хлѣбъ небесный* — манна, имъ захотѣлось мяса. Богъ и далъ имъ мяса — перепеловъ, мясо очень вкусное; они ѣли его, и ѣли до того, что оно пошло *изъ ноздрій* ихъ!.. Но эта ихъ прихоть, это объяденіе не прошли имъ даромъ: Богъ разгнѣвался на нихъ и поразилъ ихъ смертоносною язвою. Что это за язва была и сколько много погибли отъ нея народа, — Моисей того не сказалъ; но для насъ достаточно и того, что мы видимъ, какія послѣдствія бываютъ отъ прихотей и объяденія. По этому бойтесь, православные, про-

гнѣвлять Бога своею прихотливостію; довольствуйтесь пищею тою, какая есть у васъ, и не желайте того, чего нѣтъ. *Начало житія чловѣча вода и хлѣбъ* (Сир. 29, 24), говоритъ слово Божіе; вотъ безъ чего нельзя прожить чловѣку. Если же Богъ далъ тебѣ мясо и рыбу, *млеко и медъ, кровь гроздову и масло* (Сир. 39, 32.); то благодари Бога и употребляй эти дары Божіи, но употребляй во славу Божію, — во время и въ мѣру и раздѣляя съ ближними, не имѣющими этого; а если нѣтъ, то и не безпокойся. Бойтесь уподобляться тѣмъ людямъ, у которыхъ *чрево Богъ* (Филип. 3, 19.), которые со всемъ усердіемъ служатъ этому своему идолу и иногда даже не знаютъ, чѣмъ угодить ему, какія жертвы приносить ему. Хотя Богъ и даетъ намъ *вся обильно въ наслажденіе* наше (1 Тим. 6, 17.); но помните, что сказалъ Апостоль: *вся ми лть суть, но не вся на пользу* (1 Кор. 6, 12). Соблюдайте воздержаніе и умѣренность, *плотоугодія не творите* (Рим. 13, 14). И не отягчайте сердца ваша *объяденіемъ и пїянствомъ* (Лук. 21, 34); но *аще ясте, аще ли пиете, вся во славу Божію творите* (1 Кор. 10, 31).

Моисей молился объ исцѣленіи своей сестры; его молитвою погашенъ огонь, поалавшій Израильтянъ за ропоть на невыгоды странствованія. Нельзя думать, чтобы онъ не молился Богу за народъ свой, когда Богъ поразилъ его за прихоти и *объяденіе язвою великою зъло*. А вспомните, какъ пламенно онъ молился за Израильтянъ, когда Богъ, за поклоненіе тельцу, хотѣлъ всѣхъ ихъ истребить, а отъ него произвестъ новый народъ? Здѣсь Моисей съ такимъ самоотверженіемъ ходатайствовалъ за нихъ, что готовъ былъ самъ вмѣстѣ съ ними и за нихъ погибнуть, и погибнуть на вѣки. Или прости имъ, Господи, говорилъ онъ Богу, или *изгла-*

ди мя изъ книги Твоея, въ нюже вписалъ еси (Исх. 32, 10, 33). И только это столь усердное его ходатайство спасло ихъ тогда. Счастливы были Израильтяне, что имѣли у себя такого сильнаго ходатая. Но, возлюбленные! мы много счастливѣе Израильтянъ. За насъ ходатайствуетъ не одинъ Моисей, который и за насъ тоже ходатайствуетъ теперь на небѣ, какъ за новозавѣтныхъ Израильтянъ; но безчисленные лики святыхъ Ангеловъ и святыхъ Угодниковъ Божіихъ,—Пророки, Апостолы, Мученики, Святители, Преподобные и Праведные; а болѣе и усердѣе всѣхъ за насъ предстательствуетъ предъ Богомъ Пресвятая Владычица Богородица. Она, Заступница Усердная, непрестанно умоляетъ Сына своего Христа Бога нашего о всемъ мірѣ, и особенно о спасеніи и помилованіи тѣхъ, которые съ вѣрою и надеждою прибѣгаютъ къ Ея покровительству. Она, по словамъ церкви, помощница обидимыхъ, ненадѣющихся надѣяніе, убогихъ заступница, печальныхъ утѣшеніе, алчущихъ кормительница, нагихъ одѣяніе, больныхъ исцѣленіе, грѣшныхъ спасеніе, христіанъ всѣхъ помощеніе и заступленіе (мол. Богор.). Этого мало,—за насъ ходатайствуетъ Самъ Сынъ Божій, вѣчный ходатай Бога и человековъ, человекъ Христосъ Іисусъ, давый Себе избавленіе за всѣхъ (1 Тим. 2, 4—6). Вотъ какая великая у насъ защита! Посему да приступаемъ съ дерзновеніемъ къ престолу благодати, да приемемъ милость, и благодать обрящемъ, во благовременну помощь; но приступаемъ со истиннымъ сердцемъ, окропленіи отъ совѣсти лукавыя (Евр. 4, 16; 10, 22). Не унывайте же, православные, и не отчаявайтесь никогда и ни въ чемъ. Обремененъ ли кто изъ васъ грѣхами, постигла ли кого болѣзнь или другое какое либо несча-



стіе, молитесь Господу Иисусу, — молитесь Пресвятой Владычицѣ Богородицѣ, Святымъ Ангеламъ и святымъ Угодникамъ Божиимъ, и Онъ, молитвъ ради Пречистыя Своея Матери и всѣхъ Святыхъ, грѣхи наши очиститъ и избавитъ насъ отъ всѣхъ золь и болѣзней.

Но у насъ и на землѣ есть ходатаи. Первый изъ нихъ Самъ Спаситель нашъ Иисусъ Христосъ. Онъ въ лицѣ Своей церкви, яже есть тѣло Его (Еф. 1, 23), которой Онъ есть глава (Еф. 5, 23), непрестанно ходатайствуетъ за насъ предъ Богомъ Отцемъ, предлагая Ему въ умиловительную за насъ жертву Свое пречистое тѣло и Свою честную кровь. Есть и видимые ходатаи; это пастыри церкви, пресвитеры. Они молитвенники, Богомъ поставленные, посредники между Богомъ и народомъ. Ты удрученъ горемъ, у тебя на сердцѣ лежитъ туга или отъ грѣховъ или отъ тревоженій житейскихъ, но ты считаешь себя недостойнымъ молиться Господу и Его святымъ, или не надеешься на силу своихъ молитвъ; иди въ церковь и молись — и вмѣстѣ съ другими, и одинъ отдѣльно, — проси священника совершить отъ твоего лица молебень Сладчайшему Иисусу, или Матери Божіей, или другому какому Угоднику Божию. Проси пресвитеровъ церкви молиться съ тобою и въ церкви и дома, и повѣрь, что Господь услышитъ тебя и исполнитъ желаніе твоего сердца. Есть и другіе, кромѣ Церевъ, молитвенники за насъ, — это отшельники міра, иноки и инокини, рабы Божіи живущіе въ мірѣ, но невѣдомые міру. Всѣ эти рабы Божіи, пламенѣя любовію къ Богу, любятъ отъ всей души и cadaго ближняго своего — какъ себя; и притомъ они знаютъ, что молиться за себя одного значитъ высказывать предъ Богомъ свое самолюбіе и духовное своекорыстіе; а потому и творятъ молитвы на всякомъ мѣстѣ,

воздѣюще преподобныя руки свои, за вся чело-  
вѣки (1 Тим. 1, 1, 8), — молясь за себя, молятся  
и о спасеніи и помилованіи всѣхъ и каждаго, и осо-  
бенно тѣхъ, кои поручаютъ себя ихъ святымъ мо-  
литвамъ. Вотъ какъ много у насъ ходатаевъ и на  
небѣ и на землѣ! Если кто и при толь многихъ и  
великихъ ходатаяхъ будетъ унывать и отчаявать-  
ся, тотъ обнаружитъ въ себѣ недостатокъ вѣры,  
погибнетъ и останется безотвѣтнымъ навѣки предъ  
судомъ Божиимъ и предъ судомъ своей совѣсти.

Слава Господу, пріемлющему ходатайство за насъ  
церкви небесной и церкви земной и исполняющему  
молитвы Своихъ небесныхъ и земныхъ рабовъ! —

*Священникъ Теофилактъ Стандровскій.*

## ФИЛОСОФСКІЯ РАЗМЫШЛЕНІЯ

### О РЕЛИГІИ ХРИСТІАНСКОЙ.

Изъ Огюста Николя.

#### О НЕОБХОДИМОСТИ ПЕРВОНАЧАЛЬНАГО ОТКРОВЕНІЯ.

(Окончліе)

III. Все, что сказано было нами объ истинѣ  
вообще, имѣетъ самое дѣйствительное приложеніе  
къ истинамъ религіознымъ во всей строгости,  
что и слѣдуетъ изъяснить.

Истины религіозныя, всегда и вездѣ сводятся  
къ тремъ, или четыремъ основнымъ положеніямъ,  
каковы: невещественность свободно—разумнаго на-  
чала въ насъ, бытіе Высочайшаго Существа, все-  
совершеннѣйшаго Творца и Промыслителя нашего,  
непреложность обязательныхъ отношеній между  
нами и Богомъ, истина безсмертія души и будущей  
жизни, въ которой душа, по разлученіи съ тѣломъ,